ΚΛΑΣΜΑΤΑ (ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣ)                ΟΝΟΜΑ ………………………………….

Κλάσμα ή κλασματικός αριθμός είναι ο αριθμός που γίνεται από την κλασματική μονάδα, αν την πάρουμε πολλές φορές. 

Κλασματική μονάδα είναι ένα από τα ίσα μέρη στα οποία χωρίζεται η ακέραια μονάδα.

Ο αριθμητής και ο παρονομαστής λέγονται όροι του κλάσματος.

Γνήσια κλάσματα λέγονται τα κλάσματα που είναι μικρότερα από την ακέραια μονάδα. Έχουν, δηλαδή, τον αριθμητή μικρότερο από τον παρονομαστή.

Καταχρηστικά λέγονται τα κλάσματα που είναι μεγαλύτερα από την ακέραια μονάδα. Έχουν, δηλαδή, τον αριθμητή μεγαλύτερο από τον παρονομαστή.

Κλάσματα ίσα με την ακέραια μονάδα είναι εκείνα που έχουν τον αριθμητή ίσο με τον παρονομαστή.

Ομώνυμα λέγονται τα κλάσματα που έχουν τον ίδιο παρονομαστή.

Ετερώνυμα λέγονται τα κλάσματα που δεν έχουν τον ίδιο παρονομαστή.

Δύο ή περισσότερα κλάσματα που έχουν διαφορετικούς όρους, δηλαδή διαφορετικό αριθμητή και παρονομαστή, αλλά εκφράζουν την ίδια ποσότητα, λέγονται ισοδύναμα.

Για να βρούμε αν δύο κλάσματα είναι ισοδύναμα, πολλαπλασιάζουμε τους όρους σταυρωτά. 

Αν τα σταυρωτά γινόμενα είναι ίσα, τότε είναι ισοδύναμα. 

Αν τα σταυρωτά γινόμενα είναι άνισα, τότε δεν είναι ισοδύναμα.
Δημιουργώ ισοδύναμα κλάσματα πολλαπλασιάζοντας ή διαιρώντας και τους δύο όρους ενός κλάσματος με τον ίδιο αριθμό.

Όταν διαιρώ και τους δύο όρους του κλάσματος με τον ίδιο αριθμό, δημιουργώ ένα ισοδύναμο κλάσμα με μικρότερους όρους. Η διαδικασία αυτή ονομάζεται α π λ ο π ο ί η σ η (κάνω το κλάσμα πιο απλό). 
Όταν ένα κλάσμα δεν μπορεί να απλοποιηθεί, δεν υπάρχει δηλαδή αριθμός που να διαιρεί ακριβώς και τον αριθμητή και τον παρονομαστή, τότε το κλάσμα λέγεται α ν ά γ ω γ ο .

Για να απλοποιήσω ένα κλάσμα και να το κάνω ανάγωγο, χρησιμοποιώ τον Μ.Κ.Δ. με τον οποίο διαιρώ και τους δύο όρους του κλάσματος.

1. Γράφω τι μέρος κάθε σχήματος είναι χρωματισμένο και τι αχρωμάτιστο. Ύστερα τα συγκρίνω  (> , < , =)
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2. Σημειώνω το σύμβολο (> , < , =) που ταιριάζει.

1     

[image: image1.wmf]5

5



1     


[image: image3.wmf]5

15


 1


[image: image4.wmf]4

4


 4
[image: image5.wmf]4

1



[image: image6.wmf]8

3

     
[image: image7.wmf]8

5




[image: image8.wmf]7

6

     
[image: image9.wmf]7

5



1
[image: image10.wmf]5

3

      1
[image: image11.wmf]5

4



4
[image: image12.wmf]3

1


   4
[image: image13.wmf]2

1


3. Συμπληρώνω τον αριθμό που λείπει.
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4. Συμπληρώνω τους πίνακες.
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5. Γράφω ισοδύναμα με τα παρακάτω κλάσματα.

α. Με μεγαλύτερους όρους:
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α. Με μικρότερους όρους:
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6. Συμπληρώνω τον κατάλληλο αριθμό, ώστε να γίνουν τα κλάσματα ισοδύναμα.
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7. Από τα παρακάτω κλάσματα, επιλέγω τα κατάλληλα για να φτιάξω ζευγάρια ισοδύναμων κλασμάτων.

[image: image91.png]


   , [image: image93.png]


  , [image: image95.png]


  , [image: image97.png]15



  , [image: image99.png]24



  , [image: image101.png]25



                   [image: image103.png]


 = [image: image105.png]


  ,   [image: image107.png]


 = [image: image109.png]


   ,   [image: image111.png]


 = [image: image113.png]


  

8. Απλοποιώ τα παρακάτω κλάσματα ώστε να γίνουν ανάγωγα.
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9. Βάζω τα κλάσματα στη σειρά.        α. Από το μικρότερο στο μεγαλύτερο.
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β. Από το μεγαλύτερο στο μικρότερο.
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10. Βάζω το σύμβολο (> , = , <) που ταιριάζει.
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11. Υπολογίζοντας κατά προσέγγιση με το νου, τοποθετώ κάθε κλάσμα ανάλογα με την αξία του στην κατάλληλη θέση.
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12. Διατάσσω σε αύξουσα σειρά τα κλάσματα.
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ΣΤΟ ΤΕΤΡΑΔΙΟ

13. Η λειτουργία ενός σχολείου αρχίζει στις 8
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 π.μ. και τελειώνει στις 13
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μ.μ. Αν τα διαλείμματα διαρκούν 
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ώρες, πόσο χρόνο διαρκούν τα μαθήματα;

14. Από ένα τόπι ύφασμα 60μ. πουλήθηκαν την α΄ημέρα 25
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και τη β΄μέρα 4
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μ. Πόσα μέτρα έμειναν απούλητα;

15. Ο πατέρας του Γιώργου αγόρασε ένα δοχείο γεμάτο λάδι, που ζύγιζε 17
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 κιλά μεικτό βάρος. Αυτή την εβδομάδα η οικογένεια κατανάλωσε 1
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 κιλά. Αν το απόβαρο του δοχείου είναι 1
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κιλά, πόσο λάδι περιέχει ακόμα το δοχείο;

16. Το 
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των θεατών μιας θεατρικής παράστασης ήταν γυναίκες, τα 
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ήταν άντρες και οι υπόλοιποι ήταν παιδιά. Τι μέρος των ακροατών ήταν τα παιδιά;

17. Ο παππούς αγόρασε από τη λαϊκή αγορά 15 κιλά φρούτα. Από αυτά τα 8
[image: image204.wmf]4

3

κιλά ήταν πορτοκάλια, τα 6,5 κιλά ήταν μήλα και τα υπόλοιπα λεμόνια. Πόσα κιλά ήταν τα λεμόνια;
Να κάνεις τις παρακάτω προσθέσεις και αφαιρέσεις.
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